

«Основные направления стабилизации народного хозяйства и перехода к рыночной экономике», или Программа Рыжкова-Абалкина («Концепция-90») - правительенная программа реформ, направленная на либерализацию советской экономической системы. Предполагалось, что экономическая реформа будет осуществляться в три этапа: 1990 г., 1991–1992 гг. и 1993–1995 гг. с чётким разделением задач, решаемых на каждом из них. В ходе подготовки концепции проводились многочисленные прогнозные оценки и расчёты, были проанализированы три варианта возможных экономических преобразований: эволюционный, который «предусматривал постепенное преобразование нынешних форм ведения хозяйства, умеренные структурные сдвиги»; радикальный вариант – он «включал одновременное снятие всех ограничений для рыночных механизмов, полный отказ от контроля за ценами и доходами, массовый переход к новым формам собственности»; радикально-умеренный (компромиссный) вариант, «предполагающий комплекс предварительных мер для создания стартовых условий перехода к новому механизму; развитие рыночных отношений, но при сохранении регулирующей роли государства, контроля за ценами, доходами, инфляцией; сильная социальная поддержка, особенно малообеспеченных слоев населения. Комиссия Абалкина предлагала сделать выбор в пользу третьего варианта. ... В середине ноября в Колонном зале Дома Союзов собралась конференция с участием ведущих ученых: экономистов и руководителей экономических ведомств, членов Политбюро и правительства. Были и мы с Рыжковым. С докладом выступил Абалкин. Несмотря на существенные замечания, изложенная им программа была встречена в целом с одобрением и после доработки нашла отражение в докладе Рыжкова на Втором съезде народных депутатов (он состоялся 12-24 декабря 1989). ... Съезд выразил поддержку программе правительства: 1532 голоса — за, 419 — против, 44 — воздержались». (М.С. Горбачев. Жизнь и реформы. Книга 1. С. 566 -567.)

После длительной дискуссии и попытки синтеза правительственной программы и программы Шаталина-Явлинского («500 дней») документ был направлен для обсуждения в Верховный Совет СССР, который одобрил её 19 октября 1990 года.

Принятию «Основных направлений стабилизации народного хозяйства и перехода к рыночной экономике» предшествовали законы и постановления, которые вводились в СССР, начиная с 1986 года.

«**19 ноября 1986** г. Верховный Совет СССР принял закон "Об индивидуальной трудовой деятельности" (**вступил в силу 1 мая 1987 года**), который позволял гражданам легально заниматься производством товаров и оказанием платных услуг населению. При этом вести такую деятельность можно было только "в свободное от основной работы время" и "без привлечения наемного труда". **5 февраля 1987** г. Совет министров СССР принял несколько постановлений, разрешавших создание кооперативов в сфере общественного питания, бытового обслуживания населения, производства товаров народного потребления. При этом все они могли создаваться только с разрешения местных властей, государственных предприятий или организаций. **26 мая 1988** г. был принят закон "О кооперации в СССР", который вступил в силу 1 июля того же года. Документ закреплял право кооперативов заниматься любыми незапрещенными видами деятельности, в том числе торговлей и банковской деятельностью. При этом подчеркивался социалистический и коллективный характер кооперативной собственности. **В 1987 году** в СССР было зарегистрировано 13,9 тыс. кооперативов, **в 1990 году** их уже было 245 тыс. Советское руководство рассчитывало, что кооперативы быстро ликвидируют в стране товарный дефицит, а их работа приведет к улучшению качества бытового обслуживания населения. Однако в условиях неразвитости кредитной системы, отсутствия свободного рынка сырья кооперативы не смогли внести серьезный вклад в увеличение производства. Доля продукции, реализованной

кооперативами населению в 1990 году, равнялась 15%, в 1991 году - менее 10%. На практике большинство кооперативов занималось перепродажей закупленных по государственным ценам товаров, а многие создавались непосредственно госструктурами для обналичивания средств государственных предприятий». («Ключевые решения Михаила Горбачева в области экономики» [https://tass.ru/ekonomika/15601865.»](https://tass.ru/ekonomika/15601865.))